

Jan Koura : Kyperská otázka v zahraniční politice Spojených států amerických v letech 1960 – 1974.

Magisterská diplomová práce

FFUK, Ústav světových dějin, Seminář nejnovějších dějin;

Praha, 2008, 93 s. rkp;

Kolega Jan Koura si za téma své magisterské práce zvolil problematiku vztahu Spojených států vůči dvěma kyperským krizím z let 1964 a 1974. V české historiografii nebyla tato otázka – s výjimkou nástinu řecko – tureckých vztahů v publikacích Pavla Hradečného - dosud reflektována. O to více je nutné ocenit autorovu snahu zmapovat ony dvě kyperské krize, které měly i mezinárodní rozměr, neboť přirozeně ohrožovaly stabilitu jižního křídla Severoatlantické koalice. V tomto směru Koura dobře využil svých dvou studijních pobytů ve Velké Británii a ve Spolkové republice Německo.

Po stručném přehledu relevantní literatury a pramenů, autor zrekapituloval historii Kypru do roku 1960, zmínil se o vývoji politiky USA vůči východnímu Středomoří v prvních poválečných dekadách a v této souvislosti stručně analyzoval americko – řecké a americko – turecké vztahy v letech 1952 až 1960.

Jádrem předložené práce jsou kapitoly věnované vztahu severoamerické zahraniční politiky ke kyperským krizím 1964 a 1974. S výslednými závěry lze souhlasit. Administrativa prezidenta Kennedyho podcenila etnické tenze na Afroditiňe ostrově a také aktivita prezidenta Johnsona - především jeho dopis do Ankary - nepřispěla k uklidnění situace ve východním Středomoří. Také na druhou krizi v r. 1974 nebyl Washington připraven. Navíc Kissingerova koncepce vyváženého přístupu k Řecku a k Turecku nebyla příliš úspěšná. Dále zde byl negativní efekt aféry Watergate.

Práce je napsána v hutném stylu, seznam pramenů a literatury je skutečně reprezentativní. (Vzhledem k absenci dostupné české literatury bych ovšem přivítal obsáhlejší výklad celkové problematiky, včetně jejího zařazení do kontextu studené války.)

Lze tedy uzavřít : práce Jana Koury svými parametry odpovídá všem nárokům, které jsou kladeny na finální magisterský opus. Proto ho doporučuji k závěrečné obhajobě . Navrhuji známku

V Praze, 21. května 2008

Prof. PhDr. Vladimír Náleýka, CSc